

论重大劳动安全事故罪之主体特征

王 瑞 丽

[摘 要] 重大劳动安全事故罪,是指安全生产设施或者安全生产条件不符合国家规定,因而发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果的行为。该罪主体包括生产经营单位负责人、管理人员、投资人以及对安全生产设施或者安全生产条件负有管理、维护职责的电工、瓦斯检查工等人员。不同的主体在不同的岗位其责任认定并不相同。财产性重大事故的责任划分,应当根据财产的性质酌情而定。

[关键词] 重大劳动安全事故罪;犯罪主体;直接负责的主管人员;其他直接责任人员

[中图分类号] DF6 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2009)04-0545-05

一、《刑法修正案(六)》对重大劳动安全事故罪的修改

在司法实践中,诸如矿难等有关重大劳动安全事故的犯罪屡禁不止,严重影响社会安全和稳定。究其原因,刑法制裁不力也是重要原因之一。2006年6月29日,《中华人民共和国刑法修正案(六)》(下称《刑法修正案(六)》)对刑法第135条规定的重大劳动安全事故罪作了修改、完善。主要表现在:其一,对重大劳动安全事故罪的犯罪主体作了重大变动。刑法修改前,刑法将重大安全事故罪的主体限定为“工厂、矿山、林场、建筑企业或者其他企业、事业单位”,修改后取消了这一限制,不再在条文中限定主体范围。另外,在刑事责任承担上,将“直接责任人员”修改为“直接负责的主管人员和其他直接责任人员”。可见,无论是从犯罪主体工作单位性质还是自身范畴,修改后的刑法都大大地扩大了该罪的主体适用范围。其二,取消了对安全设施的特定限制。刑法修改前,刑法将重大安全事故罪限定为“劳动安全设施”,修改后取消了这一限制,不再在条文中限定何种安全设施。这就意味着违反劳动安全及相应的配套安全管理等一切违反安全管理的行为,都将受到刑法制裁,扩大了该罪适用的领域。其三,取消了特定的犯罪构成要件限制。刑法修改前,构成重大劳动安全事故罪,必须“经有关部门或者单位职工提出后,对事故隐患仍不采取措施”,才能构成犯罪。修改后取消了这一限制,使得该罪的成立在内涵上有所扩大。刑法修改后,所谓重大劳动安全事故罪,是指安全生产设施或者安全生产条件不符合国家规定,因此发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果的行为。由于对该罪的犯罪主体修改较大,容易在司法实践中引起争议,本文拟就其犯罪主体进行研究与分析。

二、安全重大劳动安全事故罪的主体性质

《刑法修正案(六)》出台之前,对重大劳动安全事故罪的犯罪主体是自然人还是单位,存在不同看法。多数人认为,该罪的犯罪主体是自然人,只是在表述上稍有不同。《刑法修正案(六)》出台之后,由于删除了“工厂、矿山、林场、建筑企业或者其他企业、事业单位”以及“经有关部门或者单位职工提出后”等要件,同时将处罚对象由“直接责任人员”修改为“直接负责的主管人员和其他直接责任人员”,如何确

定重大劳动安全事故罪的主体性质呢?有学者认为,本罪的主体是年满 16 周岁、具有刑事责任能力的自然人^[1](第 293 页)。也有学者认为,本罪的主体是一般主体,至于究竟是自然人主体还是单位主体,则没有明确^[2](第 409 页)。然而,从“直接负责的主管人员和其他直接责任人员”这一只属于处罚单位犯罪相关责任人的规定来看,该罪似乎应该归为单位犯罪。笔者认为,安全重大劳动安全事故罪的主体只能是自然人,不可能是单位。理由在于:首先,司法解释业已明确个体经营者、施工队等可以成为重大责任事故罪的主体,这些主体不具有单位性质。如在两高《关于刑法第 114 条规定的主体要件的适用范围的联合通知》、《关于无照施工经营者能否构成重大责任事故罪主体的批复》和《关于在押犯能否构成重大责任事故罪主体的批复》中,将群众合作经营组织和个体经营户、无照施工经营者、在劳改企业中从事生产的职工包括在重大责任事故罪的主体中。安全重大劳动安全事故罪作为一种特殊的重大责任事故罪,亦可由这些主体构成,不应限定为单位。其次,《刑法修正案(六)》删除了法条中“单位”字样,表明立法者已经注意到该罪的主体不应局限于单位,许多非单位的经营者的生产设施与条件同样可以不符合国家规定,从而造成重大安全事故。再次,从司法实践来看,确实存在非单位主体因生产设施、条件不符合国家规定,造成重大安全事故的情况。例如,珠三角地区农村普遍存在的建筑施工队,通常由某人出资聘请外地人组成,专门承接乡村相对简易的建筑工程。这些施工队有的挂靠某建筑公司,有的不挂靠任何单位,完全由私人临时聘请员工组建,工程完结便散伙。毫无疑问,这些施工队显然不具有单位性质,不可能构成单位犯罪。

三、“直接负责的主管人员”和“其他直接责任人员”

根据 2007 年 2 月由最高人民法院、最高人民检察院公布的《关于办理危害矿山生产安全刑事案件具体应用法律若干问题的解释》(下称《解释》)第三条规定,刑法第 135 条规定的“直接负责的主管人员和其他直接责任人员”,是指对矿山安全生产设施或者安全生产条件不符合国家规定负有直接责任的矿山生产经营单位负责人、管理人员、实际控制人、投资人,以及对安全生产设施或者安全生产条件负有管理、维护职责的电工、瓦斯检查工等人员。这一规定似乎给认定本罪主体指明了方向,即凡是生产经营单位中对安全生产设施或者安全生产条件不符合国家规定负有直接责任的负责人、管理人员、实际控制人、投资人,以及对安全生产设施或者安全生产条件负有管理、维护职责的相关人员,都可以成为本罪主体。不过,这一范围还是比较概括,需要进一步加以具体分析。

从理论上讲,重大事故可以分为重大安全事故与重大责任事故。虽然两者本质相同,但是在涵义上有所区别。安全事故是指由于安全生产条件或者设施不符合国家规定,从而引起人身、财产遭受损害的事故。责任事故与安全事故之不同,主要体现在责任自身含义上。“责任”一词,具体包含两重涵义:其一,分内应办的事;其二,因未做好分内应办的事而应承担的过失^[3](第 707 页)。由于在生产过程中,人们在不同的过程和环节扮演着不同的角色,具有不同性质的责任,安全设施、条件责任只是众多保证安全生产责任中的重要一环。本罪的责任显然属于安全责任,是在安全生产活动中行为主体为了保证生产设施、条件合格的分内应做之事。这就要求生产单位明确安全生产责任,实行安全生产责任制,即要求每一个从事生产经营活动的人必须做好安全生产分内应做之事。如果安全责任没有履行好,造成安全生产设施和条件不符合国家规定,导致安全事故,那么就会因没有做好分内之事而受到谴责和制裁。在安全生产过程中,我国通常按“谁主管谁负责”的原则设定安全责任。具体可以分为:一是行政首长负责制。无论政府部门还是企业事业单位的行政首长,都是本地区、本部门、本单位的安全生产总负责人,对特大安全生产事故预防负领导责任,要采取有效措施预防安全生产事故的发生。二是分级责任制。即根据各部门的职能,按照“谁主管、谁负责”的原则,将安全生产责任层层落实。三是岗位责任制。岗位责任制就是将特大安全生产事故预防责任落实到人,落实到所涉及的每一个岗位。四是技术责任制。这是预防特大安全事故的技术把关。技术责任制的具体体现是审批制、隐患整改制和“三同时”制度等。

上述第一类人员主要指国家机关管理人员,如政府负责本地区安全生产的副市长、副县(区)长,以

及相关行业管理部门负责本行业安全生产的副局(科)长等。毫无疑问,这类主体不可能构成本罪。如果有关国家机关工作人员对不符合法定安全生产条件的事项予以批准或者验收通过,或者对有关安全生产条件负有监管职责而不履行,致使发生生产安全重大事故构成犯罪的,如果符合滥用职权罪和玩忽职守罪构成特征的,按相关罪处罚。

第二类人员相对复杂,按照“谁主管、谁负责”的原则,生产经营单位中对安全生产设施或者安全生产条件不符合国家规定负有直接责任的负责人、管理人员、实际控制人、投资人,既包括负责单位全面工作的单位正职负责人,也包括主管单位安全生产的单位副职负责人。后者成为本罪主体并无疑问,关键是负责全面工作的单位正职负责人是否属于“直接责任人员”之列?有学者认为,如果认为直接负责的主管人员不包括正职负责人,仅指主管安全生产的单位副职负责人,那么,当某工厂由一副厂长主管安全生产时,若该厂因劳动安全设施不符合国家规定从而导致发生重大安全事故,该副厂长就要因其是“直接负责的主管人员”而承担刑事责任,而该厂的厂长却不构成犯罪。这会导致一些企业的主要负责人将安全生产的职责交给副手或他人来承担,而自己却不需为安全生产事故负法律责任。笔者认为,根据有关法律法规的规定,负责全面工作的单位正职负责人应当属于“直接责任人员”之列。根据《中华人民共和国安全生产法》第80条等的规定,生产经营单位的主要负责人、个人经营的投资人负有法定的安全生产管理职责,有义务保证单位的安全生产设施和安全生产条件符合国家规定,若违反本法规定,导致发生安全生产事故,构成犯罪的,依照《刑法》有关规定追究刑事责任。此外,《解释》实际上也肯定了生产经营单位的主要负责人和个人经营的投资人可以作为本罪主体,当中自然包括单位正职负责人。

第三类岗位责任人员应当包括岗位责任人以及在岗员工,属于其他直接责任人员范畴。这类人员通常对安全生产的设施、条件负有直接的使用、管理、操作、维护、检查等责任。严格地说,安全岗位的直接工作人员往往是安全事故的受害者,对安全生产进入运营之前的不符合国家规定的安全生产设施和条件造成的重大事故,一般是不负刑事责任的。只有在生产过程中,原本符合国家规定的安全生产设施和条件变的不符合国家规定,在岗管理人员或者工作人员有义务消除安全隐患,或者有义务向有关主管责任人员汇报以便消除安全隐患,而过失没有履行这种义务,当成为本罪主体。

第四类属于维护安全生产的技术责任人员,属于其他直接责任人员范畴。该类人员主要指安全生产设施、条件的技术维护人员、检查人员、保养人员以及修缮人员等,如《解释》提及的矿山安全生产设施、条件的维护职责的电工、瓦斯检查工等人员等。如果该类人员对于自己负责的安全生产设施、条件因主观过错导致维护不力,造成重大安全事故,当然成为本罪主体。值得注意的是,技术责任人员既可以因安全生产进入运营之前的不符合国家规定的安全生产设施和条件,由于过错导致技术把关不严或者检测不力等造成的重大事故,乃至承担刑事责任;也可以在生产过程中,因过错对不符合国家规定的安全生产设施和条件采取技术措施失误或者不力等造成的重大事故,从而承担刑事责任。不过,如果是因技术现状或者技术水平等客观存在的技术风险导致发生重大事故的,因行为人主观上没有过错,不应承担刑事责任。

四、岗位轮换后主体责任划分

司法实践中,可能会存在这样一种情形:单位主管安全生产的前任领导因不負責任造就生产设施、条件不符合国家规定,致使存在事故隐患,在其调走后新的领导上任期间发生的安全生产事故,如何认定犯罪主体?有学者认为,如果追究上一任领导的责任,就要对本罪的主体“直接负责的主管人员和其他责任人员”作扩张解释了。按照《修正案》对重大劳动安全事故罪的规定,现任领导是要负刑事责任的,这是因为单位的安全生产设施不符合国家规定,从而发生了重大事故,而其正好是直接主管安全生产的责任人。可是,现任领导上任才几天,不可能对单位的安全生产情况有充分的了解并采取及时的改进措施,要其承担事故责任,于理于法显然都不合适。问题在哪里呢?根源就在于《修正案》没有明确规定出本罪的犯罪行为。

笔者认为,对于这种情况,关键还是根据本罪的客观方面确定责任主体,即看造成重大事故的原因,不符合国家规定的安全生产设施与条件是谁导致的。既不能将全部责任归于前任领导,也不能将所有责任让现任领导承担,这里关系到事故责任的因果关系中断问题。所谓中断的因果关系,是指某种危害行为引起或正在引起某种危害结果的发生,在因果关系发展进程中,介入了另一原因,从而切断了原来的因果关系,行为人只对另一原因介入前的现实情况负责,介入原因引起的最后结果,与前因行为之间没有因果关系^[4](第 225 页)。在上述情况中,现任领导上任之前,可以说前任领导不負責任造成的事故隐患正在逐步引起事故发生,当现任领导上任后,其所负的安全生产责任便切断了前任领导的行为与重大事故之间的因果关系,应当由现任领导承担刑事责任。至于因果关系中断之前发生的重大事故,应当由前任领导承担。但是,现任领导上任可以作多方面理解,如任命状下达之日、去单位上班之日,等等。究竟以什么时间作为因果关系中断的开始呢?笔者认为,考虑到安全隐患的多样性、复杂性、综合性,无论是以任命状下达之日或者去单位上班之日都是不妥的。因为,现任领导面对的是一个陌生的、完全不熟悉的单位,要想让其在极短时间查出安全隐患,既不公平也不现实。相对来说,以现任领导在合理的时间内第一次履新完毕,作为因果关系中断时间,是比较合适的。理由在于:首先,现任领导在合理的时间内第一次履新完毕,表明他已经全面接管安全生产工作,并且以自己的行为担负了确保生产设施、条件符合国家规定的责任,即使对于前任领导遗留的安全隐患,也因其履新行为会得到妥善解决。此时,如果他没有发现安全隐患,乃至造成重大事故,就应该对自己过错没有发现安全隐患进而造成重大事故承担刑事责任。其次,对于前任领导来说,在遗留了安全隐患的情形下卸职,他应当知道卸职后的一段时间所要面对的情形,那就是在新领导上任之前生产经营活动并不停止。因此,他在卸任之前应当尽一切努力采取措施发现并消除安全隐患。但他没有这样做,则理应对新领导上任之前因自己不負責任遗留下来的安全隐患所造成的重大事故承担刑事责任。再次,如果不顾因果关系中断,要求前任领导必须对因自己不負責任遗留的安全隐患造成的重大事故承担刑事责任,是有失公平的。毕竟,如果前任领导继续留任的话,虽然事故还是可能发生,却也可能不发生,因为他在任时完全有机会消除安全隐患,避免事故发生。既然如此,就不应该不分青红皂白让其承担刑事责任。

因果关系中断对于划分本罪责任意义重大。例如,有人提出,如果前几任负责安全生产的领导都没有按国家规定进行安全生产建设,那么是否都要追究责任?在这里,只需要根据上述因果关系中断的原则区分,问题便可迎刃而解。

五、财产性安全事故之主体责任划分

作为重大劳动安全事故罪客体的公共安全之内容是存在差别的。造成不特定的多数人的生命、健康受到损害,是危害公共安全;没有造成人员伤亡,却造成了重大财产损失,也是危害公共安全。如两高《解释》对矿山生产安全事故,就规定了三个标准:造成死亡一人以上,或者重伤三人以上的;造成直接经济损失 100 万元以上的;造成其他严重后果的情形。对于造成人员重大伤亡的,不管是国有企业还是私营企业,直接负责的主管人员和其他直接责任人员构成本罪自然不存在问题。但是,在仅仅造成财产损失的情况下,不同性质的企业、不同的主体,是否承担刑事责任就存在差别。

以矿山生产设置、条件重大安全事故的财产定罪标准为例,并非任何主体造成直接经济损失 100 万元以上的,都构成本罪的。当财产为国有财产时,任何直接负责的主管人员和其他直接责任人员,因自己的原因导致生产设施、条件不符合国家规定,造成直接经济损失达到 100 万元以上的重大安全事故的,均可以构成本罪,这一点没有疑义。但是当财产为私有财产时,造成直接经济损失达到 100 万元以上的重大安全事故的,认为任何直接负责的主管人员和其他直接责任人员均构成本罪,就有失偏颇了。此时,由于财产的归属可能是行为人自己所有的,也可能是与他人共同所有,如果因为生产设施、条件不符合国家规定造成自己的财产受到损失,要求本人承担刑事责任,显然不合情理。笔者认为,立足于损害自己的财产不負責任的原则,应当根据不同情况酌情处理:

其一,如果是行为人出资成立的企业,由于行为人的原因导致生产设施、条件不符合国家规定,造成直接经济损失达到100万元以上,不构成本罪;

其二,如果是行为人与其他人合资成立的企业,由于行为人的原因导致生产设施、条件不符合国家规定,造成直接经济损失达到100万元以上,但是造成其他合资人的直接经济损失没有达到100万元的,不构成本罪;

其三,如果是行为人与其他人合资成立的企业,由于行为人的原因导致生产设施、条件不符合国家规定,造成直接经济损失达到100万元以上,造成其他合资人的直接经济损失也达到100万元以上的,构成本罪。

[参 考 文 献]

- [1] 熊选国:《刑法罪名疑难问题精析》第1卷,北京:人民法院出版社2007年版。
- [2] 高铭暄、马克昌:《刑法学》,北京:北京大学出版社、高等教育出版社2007年版。
- [3] 胡裕树:《新编古今汉语大词典》,上海:上海辞书出版社1995年版。
- [4] 马克昌:《犯罪通论》,武汉:武汉大学出版社1999年版。

(责任编辑 车 英)

On Subject's Characteristics of Crime in Grand Operational Safety

Wang Ruili

(Foshan University Law Department, Foshan 528000, Guangdong, China)

Abstract: Crime of grand operational safety means an act which the facilities and conditions of operational manufacture do not meet State requirements so that an accident involving heavy casualties occurs or other serious consequences ensue. Its subjects conclude the functionaries, the governors, the partner and the persons who are directly responsible for management and maintenance to the facilities and conditions of operational manufacture and so on in an unit. Different subjects who work in different station will receive different punishment. To recognizance criminal responsibility in heavy casualties about property should be in terms of nature of property.

Key words: crime of grand operational safety; subject of crime; the persons who are directly in charge for the crime; the other persons who are directly responsible for the crime